



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第43期

(总第113期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年10月23日

厘清中国特色社会主义分配制度 的理论是非

卫兴华*

【内容简介】在中国特色社会主义分配制度问题上存在种种不同的理论观点。本文根据马克思主义原理和经济实践，对中国特色社会主义分配方式的理论与事实依据、按劳动要素分配与按劳分配的区别以及按生产要素所有权分配只是资本主义分配方式的原由问题进行了辨析。

* 卫兴华（1925—）：中国人民大学荣誉一级教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

一、按劳分配为主体、多种分配方式并存的理论与事实依据是什么

由于社会主义初级阶段的所有制结构是公有制为主体、多种所有制共同发展，与其相适应的分配制度就必然是按劳分配为主体、多种分配方式并存。所谓多种分配方式主要有两种：一种是为主体的按劳分配，另一种是按生产要素（也应包括流通要素）所有权分配。前者与公有制为主体相适应，后者与私营企业和外资企业的私有制相适应。至于个体经济，其存在于多个社会制度，并不参与某种社会分配方式。既不从国家财政取得分配收入，也不参与别的经济单位的分配关系。其自有自营收入，表现为个人劳动收入。

从我国当前的分配理论和实践来看，按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，既是社会主义初级阶段的分配制度，也是中国特色社会主义的分配制度，是两者共同的经济特点。但是，中国特色社会主义不仅存在于我国社会主义初级阶段，也存在于社会主义中级阶段和高级阶段。在高级阶段，应是与完全的和完善的公有制相适应，将实行单一的完善的按劳分配制度。

社会主义公有制经济为什么要实行按劳分配制度？有的学者宣称，劳动价值论是社会主义实行按劳分配的理论基础。要素价值论是我国当前实行“按要素分配”或“按要素贡献分配”的理论基础。有的学者还把“按生产要素贡献分配”，称作我国社会主义的分配原则，舍弃“按劳分配为主体”，并将此观点作为经济改革的理论创新与贡献。其实，以要素价值论为理论基础的按要素贡献分配，在资本主义国家也是老观点。萨伊、克拉克等早就宣扬过这种观点。而我们的某些学者竟将西方的这种早已流传的老观点，照搬到中国社会主义制度中来，把资本主义的分配原则当作社会主义的分配原则。不应回避一个事实：我国现阶段存在的雇佣几十几百几千甚至几万人的私营企业和外资企业，是资本主义经济。按照生产要素所有权分配适用于这两种经济。

应当明确，社会主义实行按劳分配，并不是以劳动价值论为

理论依据。马克思在《资本论》和《哥达纲领批判》中提出了社会主义将实行按劳分配原则，但并没有与劳动价值论相联系，恰恰是与劳动价值论分离开来的。因为马克思曾预计，在实行生产资料全社会占有的条件下，商品生产与交换将会消亡。马克思讲的按劳分配是消费品的实物分配，不是借助货币形式的价值分配。以货币形式分配，是与社会主义实践存在商品经济相联系的。同理，我国在私营经济和外资企业中实行按要素所有权分配，也不是以要素价值论为理论依据。以按生产要素贡献分配来证明要素价值论的合理性，是不能成立的。因为价值的创造与价值分配并不是必然统一的。马克思正是在批判资产阶级经济学的“三位一体”公式，即“资本——利润、土地——地租、劳动——工资”这种将价值生产与价值分配一体化公式的同时，创建了劳动价值论，否定要素价值论的。马克思主义理论和社会主义实际证明：生产方式决定分配方式，不同的分配关系是由不同的生产关系决定的。按劳分配取决于公有制为基础的社会主义生产关系；按生产要素所有权分配取决于以私有制为基础的资本主义生产关系。

二、不要把资本主义经济中的按劳动要素分配混同于按劳分配

从马克思主义政治经济学原理和经济发展的实际情况来看，资本主义经济的分配方式是按要素所有权分配。这种分配方式是以按资本所有权分配为核心的，与社会主义经济中的按劳分配是完全不同的。

作为生产要素的劳动，主要包括广大工人群众的劳动，也包括管理劳动和科技劳动。党的十六大报告中提出：“调整和规范国家、企业和个人的分配关系。确立劳动、资本、技术和管理等生产要素按贡献与分配的原则，完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度”。对此有两种不准确的解读。一是认为，既然按生产要素贡献分配包括了劳动要素，也就是按劳动贡献分配，就没有必要再讲按劳分配了。二是把技术、管理与资本合在

一起与劳动分离，认为马克思的劳动价值论只讲工人的体力劳动创造价值，排斥资本、技术和管理的的作用。应当在理论上明确：首先在资本主义经济中，劳动作为生产要素参与分配，不是社会主义的按劳分配。因为资本主义经济中的劳动是受资本统治的雇佣劳动。资本与雇佣劳动存在利益关系上的天然对立，存在贫富分化。与此相反，在社会主义国有企业或集体企业中，不存在按生产要素分配关系。劳动者是企业的主人，不存在资本与劳动的对立，不会产生贫富分化。邓小平也讲过，只要实行公有制和按劳分配，就不会产生两极分化。其次，在马克思的论著中科技劳动和管理劳动，与工人的劳动是统一的，都属于“总体劳动”的一部分。在现代社会生产中，科技劳动和管理劳动是更为重要的高层次的复杂劳动。这种劳动正是创新发展的驱动力。马克思十分重视科学在生产力发展中的作用。但是科学的发明和创新，必须运用于生产，才能成为发展的第一推动力。马克思对管理劳动的重视，表现在《资本论》中一再强调在众多劳动者的共同劳动中管理劳动的必要性和重要性。他将其称之为指挥劳动、监督劳动，正像乐队需要指挥一样。在资本主义经济中，如果资本家自有自营，亲自管理生产，他的管理劳动就具有二重性：一是为剥削剩余价值而从事指挥和监督；二是社会化生产的共同劳动中必要的管理和指挥。马克思在其经济学手稿中还指出，资本家自有自营的管理劳动，从第二重意义上说，也和工人的劳动一样，会形成价值。无论资本主义经济还是社会主义经济，科技劳动和管理劳动的重要作用是不同的。但是，从分配制度上来看，在资本主义经济中，由资本家聘任的科技劳动者和管理者，其劳动是作为高级劳动要素，参与按要素所有权的分配方式。而在社会主义公有制经济中，科技劳动和管理劳动是作为高级复杂劳动，参与按劳分配制度。

三、为什么说按生产要素所有权分配是资本主义分配方式

有的学者将“按生产要素分配”或“按生产要素贡献分配”当作社会主义分配方式，摒弃按劳分配。这种理论观点不仅背离

了社会主义本质规定，在概念和学理上也值得推敲。讲“按生产要素分配”，难道是分配给生产要素自身，如分配给作为资本的货币或生产资料，分配给土地等自然物质吗？事实上，利润、利息、地租等是分配给生产要素的所有者。利润、利息是资本所有权的实现形式，地租是土地所有权的实现形式；工资是劳动力所有权及其价值的实现形式。自然力如水力、风力、太阳能等也是生产要素，但不参与分配。讲按生产要素贡献分配，且不说无法实证说明各种生产要素，如各种原材料、劳动资料、土地等各自贡献了什么，贡献占比多少。即使肯定其在生产财富和价值中是必要条件，比如在农业生产中自然力起重要作用，阳光、雨水、风力等都有其“贡献”，但它们参与分配吗？依然要回到所有制问题上来。自然力作为生产要素不管其贡献有多大，因为没有被任何主体占有，就不会参与分配。

还有个问题需要弄清。即使肯定各种生产要素的“贡献”，资本和土地的“贡献”也不等于资本家和地主的个人“贡献”。两者并不是统一的。但劳动贡献就是劳动者的贡献。劳动、劳动力、劳动者是统一于一身的。

因此，只要资本、土地和一切生产资料归劳动人民公共所有，即由私有制转变为公有制，就不再存在按生产要素所有权分配问题了。

按生产要素所有权分配，只存在于各种生产要素掌握在不同所有者手中的社会经济中。无论是公有制还是私有制，只要同一经济主体占有各种生产要素，就不存在按要素所有权分配问题。就私有制来说，个体经济自有自营，全部生产成果归自己所有，不存在按要素分配关系。在奴隶制度下，奴隶主既占有生产资料，又占有奴隶，也不存在按要素分配关系。就公有制来说，无论是原始社会公有制，还是社会主义和共产主义公有制，生产要素掌握在同一主体手中，分别实行平均主义分配、按劳分配和按需分配，而不实行按生产要素所有权分配。最典型的按生产要素所有权分配，就是资本主义分配方式。资本主义经济是生产高度

社会化的市场经济。资本、土地、劳动力（包括雇佣工人、科技和管理人员）等生产要素分别掌握在不同人员手中，只有将这些分散的生产要素结合起来才能进行资本主义生产，这就决定了资本主义实行按要素所有权分配的方式。

我们讲按生产要素所有权分配是资本主义的分配方式，这是马克思主义的基本原理。这一原理是由经济实践证明了的。马克思主义认为，生产决定分配，其表现在两方面：一是生产什么，分配什么；生产多少，分配多少。二是生产方式决定分配方式，或生产关系决定分配关系。马克思在《哥达纲领批判》中，批判了离开生产资料所有制空谈“平等权利”、“公平分配”等错误观点。在《资本论》第三卷中，专门设一章论述“分配关系和生产关系”。其中讲：在资本主义经济中，每年新增加的价值，“采取三种不同的收入形式……这个价值的一部分属于或归于劳动力的所有者，另一部分属于或归于资本的所有者，第三部分属于或归于地产的所有者。因此，这就是分配的关系或形式，因为它们表示出新生产的总价值在不同生产要素的所有者中间进行分配的关系。”^①这里，马克思明确地说明，资本主义的分配关系是在生产要素所有者中间进行分配，也就是按生产要素所有权分配。

我国改革开放近40年来，经济社会的发展取得了举世瞩目的成就。总体上说，人民群众的收入和生活水平有了显著的提高。但是出现了贫富分化的现象。有人否定我国存在贫富分化，这是不顾事实之言。两极分化有两种形式：一种是富者愈富、贫者愈贫的绝对两极分化；另一种是富者愈富，但贫者不会愈贫的相对两极分化。我国存在的是后一种两极分化。在理论和实践上应搞清其形成的根本原因，探寻缓解与消除这一问题的主要途径。分配方面出现的问题，其根子还在所有制结构方面。解决的根本途

^① 《马克思恩格斯文集》第7卷，北京：人民出版社，2009年，第993页。

径也需要重在从所有制结构方面做文章。只要坚持和完善国有经济为主导、公有制为主体，多种所有制共同发展；坚持和完善按劳分配为主体，多种分配方式并存；坚持和完善我国宪法中所规定的社会主义经济制度，就可以缓解和缩小贫富过大的差距。习近平同志强调做大、做优、做强国有经济是缓解贫富差距扩大走向共同富裕的重要支柱。

【作者简介】

卫兴华（1925—），山西五台人，中国人民大学荣誉一级教授，博士生导师。曾任第三届国务院学位委员会经济学科评议组成员、全国哲学社会科学经济学科规划小组成员、中国《资本论》研究会副会长、全国综合大学《资本论》研究会会长、中央马克思主义理论研究与建设工程课题组主要成员。现任北京市中国特色社会主义理论体系研究中心学术顾问、中国《资本论》研究会顾问。研究领域主要是《资本论》、马克思主义政治经济学、中国特色社会主义政治经济学。他在马克思主义劳动价值理论和财富理论、商品经济与市场经济理论、经济运行机制理论、所有制理论、社会主义基本经济制度理论、国有企业改革与发展、经济增长与发展方式转变、收入分配等重要理论和现实问题上，他都有系统的研究和论著。在六十余年的教学和研究生涯中，卫兴华教授在《中国社会科学》、《经济研究》、《经济学动态》、《人民日报》、《光明日报》等各类报刊发表文章近1000篇，出版学术著作（含主编、合著）40多部，成为中国最多产的经济学家之一。卫兴华教授被学界称作“杰出的马克思主义经济学家”、“中国《资本论》研究权威”。2013年获世界政治经济学学会马克思经济学奖。2015年12月，卫兴华教授荣获第四届吴玉章人文社会科学终身成就奖。

